

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En el sector de la costa, las tropas leales reconquistaron importantes posiciones, rechazando los contraataques rebeldes

DOS APARATOS ENEMIGOS FUERON ABATIDOS POR EL FUEGO DE NUESTRAS ARMAS, PERECIENDO LOS TRIPULANTES DE UNO DE ELLOS

ADQUISICION DE MATERIAL DE GUERRA

Inglaterra y Francia hacen para sí lo que no permiten hacer a los demás

Parece que Inglaterra y Francia se proponen abastecerse de material de guerra en distintos puntos de América. Desde luego, delegados de la Gran Bretaña han entablado gestiones con la industria canadiense productora de material de aviación militar, y próximamente tratarán de adquirir otro material de guerra. Por lo pronto, el Gobierno británico ha hecho ya un pedido de cinco mil ametralladoras. Por su parte, Francia ha comprado cien aviones a la industria americana, como primera adquisición para el armamento del ejército. Nos parece muy bien, Francia e Inglaterra, en previsión de la conflagración anunciada, se apresten, se rearmen y, mediante el pago correspondiente, van a comprar material de guerra adonde lo encuentran. Nos parece muy bien, repetimos. Pero ocurre preguntar: ¿Cómo Inglaterra y Francia hacen para sí lo que no permiten hacer a los demás? ¿Cómo se oponen a que haga España lo que ambas naciones hacen con menos justificación?

Porque la Gran Bretaña y Francia empiezan a abastecerse en otros países ante una mera suposición; la de que estalle la guerra, suposición verosímil, dados los síntomas circundantes, pero de realidad problemática. En España se trata no de una suposición, sino de un hecho en plena flagrancia. La guerra azotaba cruelmente, y su derecho a defenderse es incuestionable, pues la guerra se fomenta por la violencia de otros países ansiosos de sojuzgarla. Sin embargo, las dos naciones que se proveen en América se interponen en el camino de España para impedirle la adquisición de material de guerra. Han hecho y continúan haciendo cuanto pueden para que el Gobierno español no encuentre mercado abierto a fin de abastecerse, y cuando pudo efectuar compras, después de pagarlas y de cumplir todos los requisitos e impuestos del transporte, se le impidió la entrada de la mercancía en España; por cierto que en alguna ocasión, con daño irreparable para nuestras armas. Los inflexibles fiscales, consideraron ilícito lo que, al afectarles directamente, consideran lícito y correcto. La compra de material de guerra en otro país resulta para Francia e Inglaterra una lógica manifestación de la libertad de comercio. Se trata de Gobiernos legítimos que se disponen a la defensa y todavía se lisonjean con el dictado de previsores. También Gobierno legítimo el español, quiere disponer de medios para defender la independencia de su territorio, mediante la libertad de comercio y el ejercicio de un derecho que la legitimidad del Gobierno afirma. Chocan los dos casos con una desigualdad bochornosa para la justicia internacional.

Sabíamos de sobra la inexistencia del criterio unilateral en el ámbito de la universalidad de la moral y del derecho. Viejo va haciéndose, al socaire de prácticas muy en boga, la erección del embargo como símbolo en los tratos de unos y otros Estados. Son los fuertes, aplicándose la parte ancha, los que se reservan definir la moralidad de los actos y proclaman la dualidad doctrinal para que la razón resulte la irreparable compañera de los que más pueden. En las violaciones del acuerdo de no intervención destaca ese dualismo. Las naciones fascistas, alardeando de superioridad, firman y no cumplieron el acuerdo. Se quiso que España se resignase. Y, además, las naciones democráticas la ataron de manos, por si no se resignaba, al negarle derecho a adquirir armas o, al menos, estimando un deber el no venderse. Apenas Francia e Inglaterra perciben el peligro propio empiezan a adquirir material de guerra. Adquirirán todo el que necesiten. Y harán bien. Lo que hacen mal es dar al prójimo contra la esquina de su despreocupación y dejar tan al descubierto el concepto que tienen de la moral pública. Ven la paja en el ojo ajeno y no ven la viga en el ojo propio...

LA NO INTERVENCION

El Comité de Londres se dispone a entonar su cantilena sobre los combatientes extranjeros en España

Londres, 17.—El Subcomité de no intervención se reunirá a fines de semana o en los primeros días de la próxima. En los círculos políticos se declara que la fecha más probable es la del viernes próximo. La cuestión principal, entre las que figuran en el orden del día, continúa siendo la retirada de combatientes extranjeros y las medidas que deben acompañar a la ejecución de dicha retirada, tales como el restablecimiento del control en las fronteras de Francia y Portugal. La aversión internacional por el Comité se expresa en la exigua votación de Ginebra. Londres, 17.—Vernon Bartlett escribe en el «News Chronicle» sobre la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones: «A pesar del daño causado a la República española y reflejado en numerosos países, la Gran Bretaña y Francia no han podido encontrar más

que dos Estados semifascistas —Polonia y Rumania— para votar contra el proyecto de resolución del Sr. Alvarez del Vayo, en el que se pedía el fin inmediato de la no intervención. La aversión internacional por el Comité de no intervención y por todo lo que ha hecho o ha dejado de hacer, difícilmente podría expresarse con mayor claridad. El embajador francés conferencia con el subsecretario del Foreign Office sobre la retirada de los voluntarios. Londres, 17.—El embajador de Francia, que llegó ayer procedente de París, ha celebrado hoy una larga conferencia con el subsecretario permanente del Foreign Office. Parece que la entrevista se ha referido, principalmente, a los asuntos de España y a las conversaciones actuales para completar el plan de la retirada de los voluntarios extranjeros.

EL CONGRESO GENERAL DE LA FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL

Las masas trabajadoras de todo el Mundo piden el libre suministro de armas a la República española

Se discutirán la admisión de los Sindicatos soviéticos y los medios de garantizar la seguridad colectiva. Oslo, 17.—Esta mañana ha inaugurado sus tareas el Consejo general de la Federación Sindical Internacional, bajo la presidencia del camarada Water Chini. En el discurso inaugural, después de dar la bienvenida a los delegados, puso de relieve que después del ingreso de la Federación Norteamericana del Trabajo, la Federación Sindical Internacional cuenta con veinte millones de afiliados. Dijo también que el Consejo general tendrá que discutir, entre otras cuestiones, la de la admisión de los Sindicatos soviéticos. Se mostró partidario de la seguridad colectiva por medio de un sistema de pactos dentro del marco de la Sociedad de Naciones.

Refiriéndose al problema español, dijo que la clase obrera internacional pedía la abolición del embargo sobre las exportaciones de armas, municiones y material de guerra a la República española.

COMENTARIOS DE PRENSA

La retirada de los italianos de España es condición imprescindible para el acuerdo francoitaliano

París, 17.—Los periódicos continúan dedicando comentarios a las negociaciones francoitalianas y al discurso de Mussolini en Génova. Los órganos derechistas insisten en que la cuestión del reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia continúa siendo la piedra de toque de dichas negociaciones.

Insisten en que debe de conseguirse de Italia seguridades complementarias en cuanto a la frontera pirenaica y a la libertad de comunicaciones en el Mediterráneo.

«Excelstor» dice que la retirada de combatientes extranjeros de España es una condición «sine qua non» para el acuerdo francoitaliano. Añade que París y Londres actuarán en común en esta cuestión, con arreglo al compromiso de Londres.

«L'Aube» dice que el mismo Mussolini es quien tiene que resolver el problema, escogiendo entre la solidaridad de regímenes que le acerca a Alemania, y la solidaridad de intereses nacionales que deberían unirle a Francia.

EL NUEVO GOBIERNO DE SPAAK

Los nacionalistas flamencos abandonan la Cámara belga

Bruselas, 17.—Al hacer la presentación en el Senado el nuevo Gobierno, el senador nacionalista flamenco Van Dieren interrumpió la lectura de la declaración ministerial, exigiendo que el Sr. Spaak la leyese en flamenco, y como no lograra sus propósitos, comenzó a hacer interrupciones. El presidente de la Cámara le amonestó varias veces, y el interruptor invitó entonces a los señores flamencos a no escuchar la declaración gubernamental y a abandonar el salón, como lo hicieron.

LA PROPOSICION DEL SENADOR NYE

A pesar de que Hull haya cedido a la presión toryfascista, una fuerte opinión yanqui simpatiza con el levantamiento del embargo

El movimiento alcanza a los medios oficiales. Londres, 17.—El «Daily Worker» publica hoy la siguiente información de Washington: «A pesar del retroceso del secretario de Estado, Cordell Hull, que se ha declarado contra el levantamiento del embargo de armas con destino a España, la campaña de la opinión pública de los Estados Unidos a favor del levantamiento del embargo continuará. La declaración de Cordell Hull, que ha tenido como resultado el rechazar la proposición del senador Nye, ha sido debida a una fuerte intervención de los embajadores de Inglaterra y de Italia, y se considera como una capitulación por parte del Gobierno americano ante los reaccionarios ingleses y los fascistas.»

Es probable que las repercusiones de esa decisión sean más graves de lo que se había pensado aquí. Un movimiento creciente de opinión, y que se manifiesta hasta en los altos medios oficiales, pide una política cien por cien americana, una política que no sea dictada por Inglaterra, sino decidida por los mismos americanos.

EL GRAVISIMO CASO DE CHECOSLOVAQUIA

PROFECIAS Y REALIDADES

Saben los lectores que se ha fijado una fecha próxima para que se desarrollen en Europa acontecimientos gravísimos. Esta fecha, que lleva cifra de catástrofe, es la del 25 de Mayo, el lunes de la semana inmediata.



Las diferentes zonas de opinión del país. Como parece que por fin se celebran las elecciones, de ahí el fundamento de las profecías del día 25, que se conocerá el resultado de ellas. ¿Es lo que se espera un caso parecido al del 12 de Abril de 1931 en España? De ser un caso así, resultaría al revés: en España el resultado de aquellas elecciones municipales derrumbó una monarquía; en Checoslovaquia este resultado tiende a derrumbar una República. Tiende a derrumbar la República un titular democrático creada a raíz del Tratado de Versalles, que presidió el primer un ciudadano culto y de admirable finura espiritual, llamado Tomás Garrigue Masaryk, catedrático de Filosofía de la Universidad de Praga y muerto ya, hace pocos meses, casi de noventa años de edad. Por mucho que se haga por apuntalarla, ¿se derrumbará esta República de Masaryk? Las buenas amistades con Rusia, el calor efusivo de Francia, el apoyo sensato de Inglaterra, todo el clamor de la conciencia universal sensible, ¿podrán estorbar el resultado? La zarpa de hierro de Adolfo Hitler se ha clavado allí. Por el Norte, tras los montes Metálicos, se yergue Alemania; por el Este, tras la cordillera de los Sudetes, se halla también Alemania; por el Oeste, oculto en la selva de Bohemia, hay un casco imperialista nazi. Y por el Sur, después de la aneación del territorio austriaco, ¿quién podrá impedir el paso guerrero por la Moravia de las huestes de Hitler con rumbo hacia los brazos abiertos de Polonia? Si los gobernantes republicanos se oponen con la ganancia o con la pérdida de las elecciones municipales—al predominio nazi que representa Hetlein, ¿qué remedio le quedará a Checoslovaquia más que el de luchar, como España, envuelta en su sangre y en su valentía? Así, pues, la profecía de acontecimientos bélicos europeos para el 25 de Mayo puede que no sea fantástica. Desde su tumba, la figura venerable de Tomás Garrigue Masaryk derramará ese día 25 de Mayo lágrimas de sangre por el ataque descarado a la independencia de Checoslovaquia. ¿Sucedarán las cosas así como pensamos? Bien pronto vamos a salir de dudas.

INFORMES OFICIALES

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—La actividad registrada en los distintos sectores de este Ejército careció de importancia. LEVANTE.—El enemigo, con su habitual protección de aviación y tanques, atacó intensamente en el sector de Alcalá de la Selva, consiguiendo, a costa de muchas bajas, una ligera reafirmación de nuestras líneas.

Otros ataques enemigos sobre Silverio, al norte de Mosqueruela, fueron totalmente rechazados, capturándose material de guerra y prisioneros, entre ellos tres oficiales.

En el sector de la costa, las fuerzas leales conquistaron Encarnio, Mas de Endoso y Mas Serapioplo, rechazándose totalmente los contraataques rebeldes. También en estos combates capturamos prisioneros, entre ellos dos capitanes de Artillería.

Por el fuego de nuestras armas de tierra fueron derribados dos aparatos enemigos que ametrallaban nuestras líneas de este frente. Uno de ellos cayó en las inmediaciones de El Pobo. El otro se estrelló contra el suelo, al oeste de Cedrillas, pereciendo sus tripulantes. En los demás Ejércitos, sin novedad.»

EN EL CUARTEL GENERAL

Ayer se reunieron con el general Miaja los jefes y comisarios del Ejército del Centro

En el Cuartel general, y presidida por el general Miaja, se celebró ayer a mediodía una reunión, a la que asistieron todos los jefes de los Cuerpos de Ejército de la zona del Centro, como asimismo la mayoría de los comisarios y jefes de Estado Mayor. Concurrió también el nuevo jefe del Centro, coronel D. Segismundo Casado. Terminada la reunión, el general Miaja y el coronel Casado recibieron las visitas del comisario general de la Agrupación de Ejércitos, al jefe de Sanidad del Ejército del Centro y al gobernador civil de Madrid, camarada Gómez Osorio.

Un destacado miembro del partido liberal inglés hace declaraciones favorables a la República española

Barcelona, 17.—Para un periódico francés, el destacado político liberal inglés Mac Donald ha hecho unas declaraciones en las que confirma que vino enviado por su partido para informar ante él, en la reunión que va a celebrar el próximo jueves, de la lucha de España.

«Antes de encargarme de esta misión —dice— era pesimista, por las noticias poco halagüeñas que llegaban de la zona republicana. Hoy puedo decir que soy optimista. Me he quedado sorprendido al encontrarme con un Ejército en

condiciones muy diferentes a lo que se decía. Un Ejército formado en tiempos de guerra, cuya disciplina es cada día mejor. Ejército que lucha como el de España no debe ser encido. Estoy seguro de que la opinión del pueblo inglés obligará al partido a llegar a una unidad necesaria para la defensa del idealismo y del mismo pueblo. Deben estar seguros de que el próximo jueves el partido liberal se mostrará por la terminación inmediata de la no intervención.»

LA SITUACION MILITAR

Resistir y vencer

(Del «Boletín Decenal» de la Sección de Información del Estado Mayor del Ejército de tierra.)

Las fuerzas republicanas pararon en seco el avance faccioso por tierras catalanas. El Noguera Pallaresa y el Segre, al Oeste, y el Ebro, al Sur, han marcado la divisoria de la España leal y la zona invadida. En los flancos de nuestro dispositivo lograron los facciosos ventajas estratégicas. Llegaron al valle de Arán y trataron de aproximarse a la región andorrana, en el sector del Pirineo, donde la resistencia admirable de nuestras fuerzas les infligió impresionante castigo, deteniendo su ofensiva, dirigida por los alemanes pertenecientes a los cuadros oficiales del Ejército del Reich. Al Sur, después de ocupar Ulldecona, Vinaroz y Benicarló, sus intentos de progresar por la costa castellonense tropezaron con el tenaz esfuerzo de los soldados leales, que defienden palmo a palmo la tierra española encargada a su custodia.

Fue restablecido el frente en la orilla izquierda del Ebro una vez volados los puentes de Tortosa. Nombrado el general Miaja jefe supremo de los Ejércitos del Centro, Oeste, Levante y Sur, visitó Valencia y Castellón y adoptó diversas medidas. Cuando escribimos estos comentarios, la situación aparecía estacionaria. En el interior y el exterior. Los facciosos necesitan apresurarse. Inglaterra e Italia han concertado un nuevo «gentlemen's agreement», cuya entrada en vigor queda subordinada a la repatriación de las tropas italianas que nos invaden; Francia, por medio de su representante en Roma, M. Blondel, ha iniciado conversaciones con el Gobierno de Mussolini, y en ellas se trata asimismo del problema español, directamente relacionado con el conjunto de cuestiones políticas, militares, marítimas y aéreas que afectan al Mediterráneo. Se com-

prenden, pues, las imperiosas ansias del fascismo internacional, que exige de Franco una actividad bélica continuada y eficaz. Le dan los medios y los hombres necesarios para ello. Y no le pueden permitir excusa alguna. Pidió mucho. Le mandaron más de lo que pedía... Ha de compensarles el sacrificio.

Mientras tanto, nuestra táctica ha de consistir en ganar horas, días, semanas, meses, porque es hoy más cierto que jamás lo fuera que hacemos la guerra en el tiempo, mientras que los enemigos la hacen en el espacio. «El tiempo y yo contra otros dos.» Esta frase preferida de Carlos I de España es hoy una realidad viva y exacta. El tiempo, que lucha a nuestro lado, será nuestro aliado para la victoria. Aunque sean más de dos nuestros poderosos enemigos.

Cada jornada que transcurre significa, para nosotros un triunfo precioso.

Cuando los asesores llegaron a Vinaroz, creyeron en Roma, Berlín y Salamanca que nuestra retaguardia se desmoronaría, que el desaliento invadiría las poblaciones, que partidos y Sindicatos se dejarían influir por un pesimismo consecuencia del grave hecho militar. Ya habrían podido convenirse—bien a su pesar—de que, lejos de flagrear, se sublimó nuestra moral; los mandos y el Ejército republicano mantuvieron su serenidad, y su entusiasmo; el pueblo antifascista redobló su fe. No es que interviniera el «bourgeois de cránes», que dicen los franceses; no es que la ignorancia y la inconsciencia alienen optimismos absurdos, ni que se apele al sistema de la mentira heroica. No. Los discursos radiados del doctor Negrín son verdaderos monumentos de sinceridad honrada y franqueza viril. Se dice a la nación la verdad escueta, entera, redonda, y la nación responde a la confianza que en ella se tiene acendrar y fortaleciendo sus espirituales energías. Esto es lo más importante, ya que todo depende de la retaguardia. El desplome vertical de la nuestra con que los invasores contaban al llegar al litoral levantino ha venido a ser el fundamental error psicológico en que cayeron Mussolini y Hitler.

Un prisionero italiano, hablando con el que escribe estos co-

mentarios, se extrañaba estos días de la irreductible tenacidad española. «Un buen vaso de ricino basta en mi país para que en veinticuatro horas sea un fervoroso fascista el izquierdista de ayer. En España hay que matar.»

El asombro del prisionero italiano mide nuestra grandeza psicológica, en la que radica nuestro triunfo. No nos dejamos ganar por el miedo o la desesperanza. Nuestros nervios están bien templados y nuestros corazones—que forman el espíritu inmortal de la España de siempre—se mantienen a la altura que los momentos exigen. Llevamos más de veintimuchos meses rodeados por la muerte, peleando atezados no sólo con la triste e ignominiosa España del privilegio, sino con tres naciones, dos de ellas poderosísimas, y hemos aprendido las virtudes de la paciencia, y de la decisión, que oponen una sonrisa estoica a la adversidad ceñuda, a la infancia coligada. Nada nos asusta. Traicionados, invadidos, atacados por tierra, aire y mar, resistimos impávidos. El Mundo asiste, asombrado y avergonzado, a la lección sublime que le estamos dando. Calla y admira. ¿Cuándo esa admiración de estática pasará a dinámica?...

La repulsa de España integra contra el fascismo invasor es mayor cada día. ¿Qué sucede cuando el adversario penetra en las ruinas de una localidad? Que la batalla desierta. Las gentes huyen con sus ganados, con sus viveres, con sus ropas si pueden, con sus muebles también. Los territorios donde ondea la bandera tricolor encierran mucho más de la mitad del censo de España. Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Murcia, Almería triplicaron sus habituales vecindarios. Los soldados que pasaron la frontera pirenaica para no ser copados optaron, salvo infimas minorías, por la repatriación a la España española. La nación entera odia al fascismo y al extranjero que vino a auxiliarlo. Ese odio latente, pero silencioso, en la zona oficialmente rebelde, determina en la leal no exaltaciones históricas, fuegos fatuos del entusiasmo estéril, sino la fría resolución de batirse por España hasta el triunfo.

Y mientras el Mundo discute, lleno de miedos risibles, las amenazas de un gigante de papel, nosotros seguimos batiéndonos.

De una hoja publicada en Valladolid recogiendo parte del discurso pronunciado en Burgos el 19 de Abril por el general fascioso Francisco Yagüe

«La Falange habló por boca de un jefe que quiere España activa, de los españoles, sin apoyo ni protecciones ni ayudas de los que hablan otras lenguas. España no quiere ser meta de imperialismos ajenos.»

Así habla Falange en su hoja. Yagüe, en su discurso, dijo además:

LOS ROJOS LUCHAN CON TESÓN

«Allí verían estos hombres—se refiere a los franquistas—que tampoco son ciertas esas noticias que se dan a kilómetros y kilómetros de distancia de los frentes, y según las cuales los rojos corren y corren sin descanso, con lo cual, además de faltar a la verdad, restan mérito a nuestros hombres. Los rojos luchan con tesón, defienden el terreno palmo a palmo y cuando caen lo hacen con gallardía. Han nacido en esta santa tierra, que endurece los músculos y templea el corazón; han nacido bajo este sol de fuego de nuestra España, que mata las pasiones y las hace impetuosas; han nacido en España, son españoles y, por lo tanto, valientes. (Aplausos.)»

LA NECESIDAD DE UNIFICARSE

Allí verían estos hombres frios, y acaso esto les diera qué pensar, que cuando el soldado azul, siempre valiente, se encuentra con el soldado rojo, valiente también, le extiende los brazos, y con él abrazan empiezan a comprenderse; acaso advienen el próximo enemigo común y sientan allí en los frentes, sobre la tierra española sangrante, la necesidad de unificarse.

Todos los que combaten y sufren en el frente piensan de la misma manera, y la inmensa mayoría de la retaguardia tiene la misma opinión. Justicia social habrá. Lo único a discutir será la generosidad de esta justicia; pero tened en cuenta que si el hombre que está luchando por España sin tener nada propio que defender, al volver a su casa no encuentra sus necesidades satisfechas, va a pedir justicia a los hombres, y si no le hacen caso pedirá justicia al cielo. Y yo tengo por seguro que el cielo le concederá que se la tome por su mano... (Gran ovación.)

MALOS TIEMPOS LES AUGURO A LOS PODEROSOS

Habrán algunos, no lo dudo, que regateen esta acción social, que regateen esta justicia social; pero malos tiempos les auguro a los adoradores del becerro de oro. Les aconsejo noblemente que se

vayan. (Gran ovación.) Que se lleven sus onzas, y sus alhajas, y sus rentas; para nada nos servirán; pero que se lleven también sus mañas, sus consejos y sus almas encanijadas; que nos dejen tranquilos.

JUSTICIA JUSTA

«Pero con ser esto importante, camaradas; con ser imprescindible atender a las necesidades materiales de todos los españoles, es mucho más interesante que las despensas de las casas estén llenas, el tener jueces íntegros que nos garanticen que la simbólica balanza no se va a inclinar por muchos que sean el oro, las mercedes, blasones o las recomendaciones que caigan sobre esa balanza; porque es verdad, camaradas, que España está padeciendo hambre de siglos, es verdad; pero España padece sed de justicia de siglos también. Y la necesidad material del hambre física era una minoría de España la que estaba sufriendo; pero la sed de justicia la habían aguantado y sufrido a venales, a jueces prevencionales, todos los españoles.»

En las cárceles hay, camaradas, miles y miles de hombres que sufren prisión; ¿y por qué? Por haber pertenecido a algún partido o a algún Sindicato. Entre esos hombres hay muchos y honrados trabajadores que con muy poco esfuerzo, con un poco de cariño, se les incorporaría al movimiento. Hay muchos que han cotizado en un Sindicato. No creo que este delito sea más grave que el que cometieron aquellos banqueros y aquellos comerciantes que daban sus anuncios y su dinero a los periódicos socialistas. (Grandes aplausos.)

No hagáis caso de toda esa partida de beatas tristes y agrías, de esas solteronas amarillentas y encanijadas, de esos hombres obscuras y tristes que ven la vida tras de un cristal ahumado, que son personas intransigentes con las faltas del prójimo, aunque con una manga ancha para las suyas, que son señores que se creen en camino de perfección y tengo la seguridad de que son la mejor parquía de Satán.»

El cadáver del diplomático alemán Keetter es hallado en el Danubio

Viena, 17.—Ha sido encontrado en el Danubio, cerca de la frontera austrocheca, el cadáver del barón Keetter, ex secretario de Von Papen y agregado a la Legación alemana en Viena. Hace días había sido anunciada su desaparición.

12.ª SEMANA DE TRIUNFO

RUTA DE HEROES DE SUEÑO DE AMAR EN AYUNAS

(El deber para con la patria por encima del amor y del dolor)

La maravillosa oración de KATHARINE HEPBURN y FRED MAO MURRAY

Deliciosa comedia por CAROLE LOMBARD y PRESTON FOSTER

Palacio de la Música AVENIDA MADRID-PARIS

LA JUSTICIA REPUBLICANA

Se amplía la competencia de los Tribunales especiales de guardia

Manifestaciones del presidente de la Audiencia de Madrid

Ayer recibí a los periodistas del presidente de la Audiencia de Madrid, Sr. Zubillaga, haciéndoles las siguientes manifestaciones:—El decreto del ministerio de Justicia de 3 de Mayo, publicado en la «Gaceta» del día 6 del corriente, modifica el de 29 de Noviembre de 1937, creador de los Tribunales especiales de guardia, en el siguiente sentido:

La modificación principal estriba en la creación de un Juzgado especial de guardia para la instrucción de las diligencias, y aunque deja subsistentes en su integridad las reglas de procedimiento anteriormente establecidas, con todas las garantías de defensa para los inculcados, se da una mayor rapidez para que los fallos dictados tengan la debida eficacia y al mismo tiempo evitar la enorme acumulación de asuntos que pesan sobre los dos únicos Tribunales de Alta Traición y Espionaje que existen en nuestra zona leal.

Este mismo Tribunal ha dictado sentencia por derrocamiento contra José López Gutiérrez, a quien ha condenado a veinte años de internamiento, y, por último, contra Eduardo Cardenera, por el delito de derrocamiento, condenándole a ocho años de internamiento en campos de trabajo.

Un condenado a muerte por eludir su incorporación a filas

Barcelona, 17.—Por el Tribunal especial de guardia ha sido condenado a muerte Salvador Bayona, que pretendía eludir su incorporación a filas.

Treinta y un acusados de espionaje y alta traición

Barcelona, 17.—Ante el Tribunal de Espionaje empezó a verse la causa seguida contra Francisco Orbel y treinta y un acusados más del delito de espionaje y alta traición. Los hechos de autos ocurrieron en el mes de Abril del año pasado en Madrid, lugar donde fué descubierta una vasta red de espionaje, cuyo núcleo central radicaba en la Iglesia de San Francisco, donde se guardaba parte del tesoro artístico nacional. La vista durará dos o tres días.

Estos han sido los móviles por los cuales el ministro de Justicia se ha decidido a ampliar la competencia de los Tribunales especiales de guardia para conocer de todos los delitos de espionaje, alta traición y derrocamiento, y de las infracciones en materia de subsistencias, aunque no tengan el concepto de flagrantes.

Se suprime en este decreto el recurso de revisión, variándolo por un recurso de alzada, para que, con plena jurisdicción, puedan los Tribunales de Alta Traición y Espionaje confirmar las sentencias dictadas por los Especiales de guardia o dictar otra totalmente nueva, no teniendo este recurso preceptos para todos los casos en que se dicta sentencia de muerte, sino tan sólo en las que, impuesta esta sanción, lo interpongan el ministerio fiscal o las defensas de los procesados.

Chamberlain considera un acto de dignidad la dimisión de Swinter

Londres, 17.—Mister Chamberlain ha dirigido una carta al ministro dimisionario del Aire, Swinter, haciendo constar su satisfacción por el espíritu cívico de que ha dado pruebas al presentar la dimisión de su cargo, en la que hacía constar que no podía explicarse ni defenderse en la Cámara de los Comunes.

El Sr. Chamberlain, después de manifestar que reconoce la exactitud de los argumentos expuestos, concluye dándole las gracias por los trabajos realizados en bien del país.

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

París, 17.—Se ha reunido el Consejo de ministros. El de Negocios extranjeros, Sr. Bonnet, ha puesto a sus colegas al corriente de la situación exterior. Anunció también que las conversaciones entre Blondel, encargado de Francia en Roma, y el ministro de Negocios extranjeros italiano, Ciano, se reanudarán hoy mismo. Estas conversaciones no han dado hasta ahora resultados positivos.

Recordó que fué necesario un plazo de siete semanas para llevar a término el acuerdo anglo-italiano.

También se evocó ante el Consejo el discurso pronunciado en Génova por Mussolini, y es seguro que Blondel expresará a Ciano la sorpresa que dicho discurso ha producido en los círculos franceses.

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

Londres, 16.—Lord Weir, consejero técnico del ministerio del Aire, ha dimitido.

La modificación ministerial no satisface a los laboristas

Londres, 17.—La Prensa inglesa acoge en general favorablemente la modificación ministerial, y hasta algunos órganos de oposición aprueban a Chamberlain la elección de Kingsley Wood para sustituir a lord Swinter en el ministerio del Aire.

Sin embargo, los mismos órga-

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

nos mantienen la necesidad de una encuesta sobre la producción aeronáutica, y los periódicos de derechas dan a entender que el movimiento de opinión que acrecentó la caída de Swinter no ha terminado, y que el país querrá tener una prueba concluyente de que el cambio operado en el departamento del Aire va a traducirse en medidas concretas.

Desde el punto de vista político, no considera la modificación como de excesiva importancia.

Por el contrario, el «News Chronicle» y «Daily Herald» reproducen las siguientes palabras del mayor Atlee: «Han sido barajadas las cartas; pero se conserva la misma baraja. Lo que nosotros queremos es una baraja nueva.»

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

Se aplaza el debate sobre la aeronáutica hasta la semana próxima

Londres, 17.—El ministro de Hacienda, Simon, ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el jefe del Gobierno no podrá asistir el jueves próximo a la sesión de la Cámara, debido a su estado de salud. Por consiguiente, el debate sobre la situación de la Aviación militar habrá de ser aplazado hasta la semana próxima.

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

París, 17.—Se ha reunido el Consejo de ministros. El de Negocios extranjeros, Sr. Bonnet, ha puesto a sus colegas al corriente de la situación exterior. Anunció también que las conversaciones entre Blondel, encargado de Francia en Roma, y el ministro de Negocios extranjeros italiano, Ciano, se reanudarán hoy mismo. Estas conversaciones no han dado hasta ahora resultados positivos.

Recordó que fué necesario un plazo de siete semanas para llevar a término el acuerdo anglo-italiano.

También se evocó ante el Consejo el discurso pronunciado en Génova por Mussolini, y es seguro que Blondel expresará a Ciano la sorpresa que dicho discurso ha producido en los círculos franceses.

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

alemán respecto a la cuestión de las minorías checoslovacas.

El Gobierno francés apoyará con todos sus esfuerzos al británico, que busca actualmente un compromiso para eliminar este problema del campo internacional.

También se congratularon los ministros del éxito del empréstito, que hubiera podido ser cerrado casi inmediatamente después de abierto si el Gobierno no hubiera querido permitir el ahorro de provincias colaborador en esta obra de defensa nacional.

Los decretos-leyes relativos a la producción serán redactados en el Consejo de ministros que se celebrará a fines de esta semana o a principios de la próxima.

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

A los reclutas declarados inútiles totales del reemplazo de 1930

Los reclutas del reemplazo de 1930 declarados inútiles totales pueden pasar por el Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en la calle de Ramón y Cajal, número 5, para recoger el certificado de inutilidad definitivo, debiendo ir pro-

CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

El plan de reconstrucción económico-financiero se desarrolla satisfactoriamente

París, 17.—El ministro de Hacienda, Simon, ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el jefe del Gobierno no podrá asistir el jueves próximo a la sesión de la Cámara, debido a su estado de salud. Por consiguiente, el debate sobre la situación de la Aviación militar habrá de ser aplazado hasta la semana próxima.

LA CUESTION DE CHECOSLOVAQUIA

Henlein pretende el reconocimiento de una minoría preponderante dentro del Estado checo

El plan ha sido elaborado por Von Ribbentrop

París, 16.—El órgano fascista «Le Jour» dice que Henlein ha expuesto en su visita a Londres el plan de las nuevas peticiones de los alemanes de los Sudetes, plan que ha sido elaborado en Berlín por Von Ribbentrop.

El plan consta de tres etapas: establecimiento de la autonomía cultural y administrativa, reconocimiento de la «soberanía nacional» de los Sudetes, principio proporcional de la administración, organización del Estado federal, según el modelo suizo; proclamación del estatuto de la neutralidad checoslovaca y renuncia del Gobierno de Praga no sólo a la alianza con la U. R. S. S., sino también a la alianza con Francia.

Hodza toma en cuenta las sugerencias británicas para sus negociaciones con Henlein

Londres, 18.—En los círculos diplomáticos manifiestan que la constatación del Gobierno checoslovaco a las recomendaciones inglesas sobre el arreglo del asunto de las minorías sudetes es un documento satisfactorio, en el que manifiestan que se toman en cuenta las sugerencias británicas en las gestiones con Henlein.

En los círculos checos de Londres manifiestan que no se revisará la política exterior de Praga en el sentido deseado por Henlein, es decir, en el de que abandone el pacto rusochecoslovaco.

LA POLITICA INGLESA

Subsiste el movimiento de opinión que motivó la caída del ministro del Aire

Los reclutas declarados inútiles totales del reemplazo de 1930

Los reclutas del reemplazo de 1930 declarados inútiles totales pueden pasar por el Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en la calle de Ramón y Cajal, número 5, para recoger el certificado de inutilidad definitivo, debiendo ir pro-

LA POLITICA INGLESA

Subsiste el movimiento de opinión que motivó la caída del ministro del Aire

Este mismo Tribunal ha dictado sentencia por derrocamiento contra José López Gutiérrez, a quien ha condenado a veinte años de internamiento, y, por último, contra Eduardo Cardenera, por el delito de derrocamiento, condenándole a ocho años de internamiento en campos de trabajo.

Un condenado a muerte por eludir su incorporación a filas

Barcelona, 17.—Por el Tribunal especial de guardia ha sido condenado a muerte Salvador Bayona, que pretendía eludir su incorporación a filas.

Treinta y un acusados de espionaje y alta traición

Barcelona, 17.—Ante el Tribunal de Espionaje empezó a verse la causa seguida contra Francisco Orbel y treinta y un acusados más del delito de espionaje y alta traición. Los hechos de autos ocurrieron en el mes de Abril del año pasado en Madrid, lugar donde fué descubierta una vasta red de espionaje, cuyo núcleo central radicaba en la Iglesia de San Francisco, donde se guardaba parte del tesoro artístico nacional. La vista durará dos o tres días.

LA POLITICA INGLESA

Subsiste el movimiento de opinión que motivó la caída del ministro del Aire

Los reclutas declarados inútiles totales del reemplazo de 1930

Los reclutas del reemplazo de 1930 declarados inútiles totales pueden pasar por el Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en la calle de Ramón y Cajal, número 5, para recoger el certificado de inutilidad definitivo, debiendo ir pro-

LA POLITICA INGLESA

Subsiste el movimiento de opinión que motivó la caída del ministro del Aire

Los reclutas declarados inútiles totales del reemplazo de 1930

Los reclutas del reemplazo de 1930 declarados inútiles totales pueden pasar por el Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en la calle de Ramón y Cajal, número 5, para recoger el certificado de inutilidad definitivo, debiendo ir pro-

CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—Aquí viene la Armada (por James Cagney).

AVENIDA.—Sueños de juventud (por Katharine Hepburn y Fred Mac Murray; en español; segunda semana).

BARCELONA.—La casta Susana (por Meg Lemonnier, Raimu y Henri Garat).

BELLAS ARTES.—La vida empieza (por Loretta Young; una película sólo para mujeres).

BILBAO.—Amor gitano (por Mapy Cortés).

CAPITOL.—Canción de amor (por Lily Pons y Henry Fonda).

DORE.—La carretera del infierno y El hijo del finado (caballista).

ENCOMIENDA.—El águila y el halcón (emocionante película de aviación).

FIGARO.—Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy; segunda semana) y Sin freno y sin ley (caballista).

GENOVA.—Su señoría se divierte (aventuras de un obispo metido a detective).

GOYA.—Rivales en Singapoor (Betty Compson).

LATINA.—Mañana, inauguración de la temporada cinematográfica con La última avanzada (en español; por Gary Grant).

MONUMENTAL.—La hija de Drácula (más inhumana y cruel que su padre; en español).

PADILLA.—El fantasma del castillo (en español; graciosísima).

PALACIO DE LA MUSICA.—Ruta de héroes (por Kate de Nagy y Pierre Richard Willm; segunda semana).

ROYALTY.—El expreso de Shanghai (por Marlene Dietrich; en español).

SALAMANCA.—El bailarín pirata (magnífico film en colores naturales; segunda semana).

TETUAN.—Bozambo (en español; emocionante).

TIVOLI.—Compás de espera (en español; por Richard Barthelmess).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—Semana C. E. C., Chifladuras amorosas, El museo de la risa, Barrio chino, Bronca en la tienda, El rey de los botones, Tom y Gerry en viaje a la luna (dibujos), Alegre Viena, A las armas, Un paseo por Viena y España al día.

CALATRAVAS.—La tripulación del cielo (la epopeya de la «Gloriosa» francesa).

CARRETERAS.—Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone).

GONG.—La bella Adeline (magnífica revista; por Irene Dunne).

MADRID-PARIS.—Amar en ayunas (por Carole Lombard y Preston Foster; segunda semana).

De 5 tarde a 9 noche

BENAVENTE.—Música y mujeres (maravillosa revista).

CHAMBERI.—Hombres sin nombre (en español; Fred Mac Murray).

DOS DE MAYO.—Rebelde (por Shirley Temple).

ELIANO.—El neófito (por Bocazas).

FLOR.—La Venus de oro (Miriam Hopkins).

HOLLYWOOD.—El secreto de Ana María (española; por Liné Yegros).

METROPOLITANO.—La venganza del mar y La vuelta del perseguido (caballista).

OLIMPIA.—Secretos de la Policía de París y El terror de la sierra (caballista).

PLEVEL.—Días de sol (por Simone Simon).

PRESNA.—La comedia de la vida (por Carole Lombard y John Barrymore).

Espectáculos

(Industria intervenida por el Estado)

TEATROS

GARCIA LORCA (antes Popular).—6, ¡Que me la traigan! (la revista de éxito).

IDEAL.—5,30, Los Claveles y La Doloresa (grandioso éxito).

A las 8,30

ASCASA.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—Se ríe un hombre (gran éxito cómico).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Pacal! (el éxito cómico de la temporada).

OHUEGA.—Cancionera (de los hermanos Quintero; éxito enorme).

ESLAVA.—¡Usted es mi hombre! (chispeante revista).

ESPAÑOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

JOAQUIN DICENTA.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

LARA.—Un tío con tragaderas (enorme éxito cómico).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—La niña de la mancha (una revista insuperable).

MARTIN.—Las hay... trivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDIÑAS.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

PAVON.—Teatro de guerra.—A la orden de la República. Mi puesto está en las trincheras, Consejo de guerra, La evasión de los flamencos (zambra gitana).

PROGRESO.—La madre de Máximo Gorki; penúltimo día).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6, exitoso del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landá, Guillén, María Arias, Juanaso, Elvira Copela, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marineta, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Jhonson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

VARIEDADES (antes García Lorca).—4,45 y 7, despedida de todas las atracciones, Florita Aparicio, Angelinas García, Roldans, Pilarín Gurumeta, Rosita Durán, Rendón, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita, y Pagán, Niña de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita Jerez, Orquesta Madrid.

TEATROS DE VARIEDADES

PROYECCIONES.—Capricho frívolo o Un marido de repuesto (en español). Varietés, por Conchita Alonso, Adelita Saavedra, Marija Quiroga, María Luisa Jiménez, Encarnita Iglesias.

RIALTO.—Tres meses de vida (por Everet Horton). Varietés, por Angelita Ramos, Pepita Tamara, Angelita Hernández, Kety Solera, Carmelita Vázquez.

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Siempre viva (comedia musical). Varietés, por Carmen Becerra, Olivares y Los Yerars.

CALLAO.—De 4,30 a 9, estrenos en programa doble, Campeón olímpico (por Bocazas) y El infierno negro (Paul Muni).

E. PERALTA ALCALA, 109
Mercería, medias, encajes, bolsillos, botones y guantes

CASA SEGOVIANO
ALCALA, 112; TELEFONO 59520
PERFUMERIA Y MERCERIA
ARTICULOS DE LIMPIEZA

CEDULAS PERSONALES
ESTAMPILLADO, EMPADRONAMIENTOS, RECTIFICACIONES, OBTENCION DE DOCUMENTOS EN HACIENDA, JUZGADOS Y MINISTERIOS, ETCETERA

ROSADO (gestor colegiado)
ALCALA, 126; TELEFONO 63884,
Y SAN FELIPE NERI, NUMERO 1; TELEFONO 23922